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TESTO ATTO

Atto Camera
Interrogazione a risposta in Commissione 5-00121 

presentata da

MASSIMO CIALENTE

mercoledì 19 luglio 2006 nella seduta n.028

CIALENTE, CRISCI, FASCIANI e GAMBESCIA. - Al Ministro dello sviluppo economico, al Ministro
del lavoro e della previdenza sociale, al Ministro delle comunicazioni. - Per sapere - premesso che:

da circa due anni il Gruppo Telecom Italia ha concentrato nell'azienda Telecom Italia Learning
Service (TILS) tutte le sue strutture di formazione ed alta formazione presenti in Italia;

TILS attualmente ha 223 dipendenti: 72 presso la Scuola Superiore Guglielmo Reiss Romoli de
L'Aquila, 125 nella sede di Roma e 18 presso la sede di Milano;

TILS di fatto raggruppa così le migliori professionalità e strutture nel campo dell'alta formazione delle
tecnologie dell'ICT;

a tal proposito è bene ricordare come proprio la Scuola Reiss Romoli de L'Aquila abbia
rappresentato e rappresenti non solo uno strumento efficace nella formazione tecnica e manageriale
del Gruppo Telecom, ma sia anche un vero e proprio simbolo, avendo formato praticamente tutti i
dirigenti e tecnici di Telecom Italia, di TIM e quindi di tutto il settore delle telecomunicazioni italiane;

si è venuti a conoscenza di un progetto del Gruppo Telecom Italia che prevede la cessione di TILS
e quindi la completa esternalizzazione dell'attività formativa del Gruppo, ad una Newco formata da
CEGOS Italia - Borgo della Conoscenza, società quest'ultima che ha un centro di formazione in
Toscana;

verosimilmente anche a causa di pesanti errori gestionali, in questi due anni, TILS ha registrato
una progressiva riduzione dell'attività formativa volta sia all'interno del Gruppo Telecom Italia che
all'esterno, e che ciò ha comportato una progressiva riduzione della produzione, attualmente ridotta
dell'11 per cento;

il risultato netto della gestione si è così chiuso con una perdita di ben 13,7 milioni di euro, su un
fatturato complessivo di 41 milioni;

la Newco che dovrebbe acquisire TILS, dall'analisi del fatturato annuo, risulta essere di circa quattro
volte più piccola di TILS, e che il suo complessivo fatturato è inferiore al 60 per cento delle perdite
complessive registrate lo scorso anno dall'azienda che intenderebbe acquisire;

anche da parte delle stesse organizzazioni sindacali di categoria si registrano marcate perplessità
riguardo alla vendita, soprattutto considerando che a tutt'oggi non risulta che i potenzialiacquirenti
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abbiano proposto e reso noto alcun piano industriale circa il futuro di TILS, delle sue strutture e dei
suoi dipendenti;

contemporaneamente si hanno notizie che per quanto riguarda la scuola Superiore Guglielmo Reiss
Romoli de L'Aquila vi è una proposta in via di definitivo perfezionamento, che prevede la creazione di
una fondazione realizzata da alcuni dei più grandi gruppi industriali del settore presenti in Italia e che
essa avrebbe già delineato un convincente ed articolato progetto industriale, e che questa iniziativa
viene seguita con attenta partecipazione edinteresse anche da parte della Regione Abruzzo e della
Provincia di L'Aquila -:

se al fine di salvaguardare decine e decine di posti di lavoro che, secondo l'interrogante, vengono
messi a rischio da operazioni di cessione che allo stato attuale delle nostre conoscenze e anche
di passate esperienze appaiono frettolose e quasi svendute, il Governo non ritenga necessario
intervenire immediatamente presso Telecom Italia affinché valuti la possibilità di soprassedere
all'atto di cessione, che starebbe comunque vedendo una ingiustificata accelerazione, soprattutto
considerando la presenza di altre ipotesi di soluzione industriale relativamente alla Scuola Guglielmo
Reiss Romoli, almeno fino a quando non sia stato reso noto un convincente piano industriale con
il quale la newco CEGOS Italia - Borgo della Conoscenza avrebbe intenzione di rilevare TILS.
(5-00121)


